
	课题
	北师大版数学八年级上册《3.3生活中的旋转》
	课型
	新授课
	课时
	1

	教学目标
	知识与技能
	通过具体实例认识旋转，理解旋转前后两个图形对应点到旋转中心的距离相等、对应点与旋转中心的连线所成的角彼此相等的性质。

	
	过程与方法
	经历对生活中与旋转现象有关的图形进行观察、分析、欣赏，以及动手操作、画图等过程，掌握有关画图的操作技能，发展初步的审美能力，增强对图形欣赏的意识。

	
	情感态度与价值观
	引导学生用数学的眼光看待生活中的有关问题，发展学生的数学观。

	教学重点
	旋转的基本性质
	教学难点
	旋转基本性质的探索与理解

	教学手段
	学生观察、探索、总结归纳、小组讨论、动手操作，通过“问题情景—自主探究—拓展应用”的模式展开。

	教学准备
	教师准备
	多媒体

	
	学生准备
	平行四边形硬纸片、图钉、测量仪器

	教学程序
	教  学  内  容

	创设情境

引入新课
	1、 课件演示旋转产生的图案。

2、 让学生列举生活中的旋转现象。

	类比归纳揭示概念
	类比平移的概念，让学生尝试为旋转下定义。

阅读理解教材P78并板书：

一、旋转的定义：在平面内，将一个图形绕一个定点沿某个方向转动一个角度，这样的图形运动称为旋转，这个定点称为旋转中心，转动的角称为旋转角。

引导学生归纳旋转的三个要素：旋转中心、旋转方向、旋转角。

	动手操作探索性质
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1、学生动手操作：（教材P78议一议）如图所示，如果把钟表的指针看做四边形AOBC，它绕O点按顺时针方向旋转得到四边形DOEF. 
2、分组讨论：在这个旋转过程中，
[image: image3.jpg]


⑴旋转中心是哪个点？旋转角是哪些角？

⑵经过旋转，点A、B分别移动到什么位置？

⑶有哪些线段相等？

⑷有哪些角相等？

3、学生总结，教师借助多媒体演示旋转过程，板书：


《生活中的旋转》教学设计
广东省茂名市第十六中学北校区  吴红梅
	
	二、旋转的性质：
⑴旋转不改变图象的大小和形状；
⑵经过旋转，图形上的每一点都绕旋转中心沿相同方向转动了相同的角度；
⑶任意一对对应点与旋转中心的连线所成的角都是旋转角；
⑷对应点到旋转中心的距离相等；
⑸对应线段相等，对应角相等。

	运用新知
解决问题
	1、图形旋转时，下列特征不发生改变的是               ：

①图形的形状；②图形的位置；③线段的长度；④角的大小；⑤垂直关系；⑥平行关系。
2、如图，△ABC是等边三角形，D是BC边上一点，△ABD经过旋转后与△ACE重合。旋转中心是哪个点？旋转了多少度？如果M是AB的中点，那么经过上述旋转后，点M转到了什么位置？
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3、（教材P79例1）钟表的分针匀速旋转一周需要60分。
⑴指出它的旋转中心；

⑵经过20分，分针旋转了多少度？

补充：⑶分针旋转150°至少需要多少时间？
4、（教材P79做一做）如图，正方形ABCD与正方形EFGH边长相等。
这个图案可以看做是哪个“基本图案”通过旋转得到的？

	总结反思
巩固提高
	1、引导学生总结：
⑴本节课有哪些收获？

⑵探究过程中遇到什么困难？与同伴交流。

⑶本节课的表现如何？

2、课堂小测。

3、分层作业：

A组：
⑴教材P80习题3.4第1、2题；

⑵应用轴对称、平移、旋转的知识，设计一个自己喜欢的图案，并简单介绍图案的寓意。

B组：
如图，四边形ABCD是正方形，△ABF旋转后与△ADE重合．
⑴旋转中心是哪一点？
⑵旋转角是多少度？
⑶试判断△AFE的形状．

	板书设计
	§3.3 生活中的旋转                             练习
1、 旋转的定义                                
三个要素：旋转中心、旋转方向、旋转角。        作业
2、 旋转的性质

	教学反思
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